

## 承诺在联合国支持下寻求政治解决方案

## 法土拟为叙局势制定“外交路线图”

新华社上午电 法国总统办公室4日说,法国和土耳其商谈制定一份“外交路线图”,为结束叙利亚战端寻求政治解决方案。

总统办公室在一份声明中说,法国总统埃马纽埃尔·马克龙3日与土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安通电话,讨论叙利亚安

全、政治和人道主义形势,包括土耳其在叙利亚西北部阿夫林地区的军事行动。

总统办公室说:“两国总统同意今后几周内制定一份关于叙利亚的外交路线图。”双方承诺加强沟通,在联合国支持下寻求政治解决方案。

马克龙此前说,如果土耳其在叙利亚的军事行动演变为一次“侵略行动”,法国将视之为“实质性难题”。这一言论引发土耳其政府官员不满。埃尔多安在通话时向马克龙保证,土方在叙方境内军事行动不以侵占这一邻国的领土为目的。

土耳其把叙利亚库尔德武装“人民保护部队”视为恐怖组织,军方在阿夫林发动针对这一武装组织的“橄榄枝”军事行动。3日,8名土耳其士兵在行动中丧生。土耳其方面4日说,在叙军事行动可能由阿夫林向东扩展到曼比季市甚至拉底河以东地区。

## “白嘴鸦”坠落：“俄罗斯英雄”的悲壮时刻

俄军机被击落事件令叙利亚局势更趋复杂

2月5日,俄罗斯国防部长绍伊古宣布,向两天前在叙利亚阵亡的苏-25强击机飞行员菲利波夫追授“俄罗斯英雄”称号。与此同时,俄军方发起报复行动,猛烈空袭承认实施袭击的叙反政府武装“征服阵线”营地。俄罗斯还质疑袭击中使用的防空导弹是由境外势力提供,要求展开调查。

## 事发“冲突降级区”

随着叙利亚问题国际化,这里已成为“代理人的战争”,各种武器源源不断地通过各种渠道偷运进来。西北部的伊德里斯山区和中部的霍姆斯台地是战况最激烈的地区,俄方支持的叙政府军主力与土耳其势力范围内的“沙姆自由运动”、“征服阵线”交火。

“冲突降级区”正是各方利益妥协下的“次优方案”,它设在伊德里斯、霍姆斯等地,在其周边划定安全线,设立检查站,防止冲突发生。俄罗斯、土耳其和伊朗作为担保国,可派兵监督停火执行情况。

“冲突降级区”限制了叙反对派的战斗行为,但也为反对派提供便利。受到攻击时,他们换上平民服装躲进“冲突降级区”,也能通过“冲突降级区”走私武器和粮食。叙政府多次抱怨俄土伊三国监督不力,使“冲突降级区”沦为反对派根据地。为此,俄空军加强巡逻,这次的苏-25就是在低空监督“冲突降级区”内反对派动向时被击落的。

## 拉响手榴弹自尽

出事当天,菲利波夫驾驶编号“白嘴鸦”



■ 叙反政府武装“征服阵线”营地受到俄军猛烈空袭

本版图片 IC

的苏-25在伊德里斯省萨拉基比市“冲突降级区”上空执行任务,突遭肩扛式导弹伏击,战机尾部中弹,导致右侧发动机起火。菲利波夫被迫跳伞落地后,被尾随而来的敌人包围。菲利波夫奋力抵抗,眼见突围无望,拉响手榴弹自尽。

菲利波夫2007年毕业于克拉斯诺达尔高级军事航空学校,分配到远东军区(今东部军区)强击航空兵部队,从飞行员成长为副中队长,是最精通苏-25飞行和攻击的专家之一。折翼前,他已在叙利亚飞行近一年,数十次执行轰炸和护航任务。

作为苏联解体前投产的最后一种低空攻击机,苏-25有较强的防护能力,驾驶员坐在有

钛合金装甲防护的装甲座舱里,尾部两台发动机间距较大,防止被一发弹药同时摧毁。不过由于此次行动是在“冲突降级区”内,菲利波夫未料到遭遇攻击,敌人从飞机正后方发射导弹,位于盲区的他完全没有察觉。

菲利波夫阵亡后,俄军展开报复行动,海军11356R型护卫舰从地中海向坠机点附近的“征服阵线”营地发射三枚“口径-NK”巡航导弹,打死该组织30多人。

## 美土都撇清关系

事情发生后,美国和土耳其军方分别发表谈话,撇清关系。但是据俄专家分析,击落苏-25的导弹很可能是俄制9K34“箭-3”或

美制“毒刺”导弹。虽然这些导弹是国际市场大路货,包括诸多中东国家在内的买家众多,合法或非法转卖的情况更是数不胜数,但是美国并不能摆脱嫌疑。美国中央司令部向来赞助叙反对派大批美制武器,近年来更是利用俄罗斯急需军火出口创汇的机会,利用亲美国家购买俄制武器,再转给对抗俄军的叙反对派,达成“以俄制俄”的效果。

俄国家杜马国防委员会主席沙马诺夫痛斥,走私给反对派的武器,总有一天也会落到出售者的头上。

## 叙政府心态微妙

另一方面,叙利亚阿萨德政府倒是心态有些微妙。叙政府一直渴望俄罗斯协助其收复全境,但俄罗斯奉行“有限战争”策略,边打边谈,还与土耳其、库尔德武装甚至美国“有事好商量”,让巴沙尔总统颇为不爽。此次坠机事件,正好给了叙政府一个机会。4日,叙利亚特种部队在俄空军掩护下,进入战机坠落地地点寻找防空导弹碎片,以便调查。

上月,俄罗斯驻叙利亚赫米米姆空军基地遭遇无人机攻击,武装分子也来自伊德利卜。当时,俄方就曾要求土方做好“冲突降级区”的停火监控,确保类似事件不再发生。此次俄军机被击落,俄土关系恐怕会受到冲击。而土耳其目前正在阿夫林地区打击库尔德武装,令美土关系趋于紧张。俄罗斯、土耳其、美国这些域外势力,以及叙利亚境内各派力量之间的敌友关系错综复杂,叙利亚的和平之路漫漫。本报记者 吴健 特约撰稿人 李鹏

## 国际时评

## 美联储新主席遭遇“下马威”

## ◆ 赵新宇

杰罗姆·鲍威尔5日就任新一届美联储主席。有媒体认为,很少有美联储主席上任时赶上这么好的经济光景,但就在鲍威尔履职第一天,纽约股市三大股指大幅下挫,道琼斯指数大跌逾1100点。从数据上看,美国经济呈现低失业率、低通胀、薪资增长缓慢的局面,不少专家认为其中暗含隐忧。

美国媒体给鲍威尔总结了4个挑战。第一,如何面对投资者纷纷抛售的股市,美国最近两次经济扩张都止步于资产泡沫破裂引发的经济衰退。

第二,如何应对特朗普1.5万亿美元的减税政策。政府税收减少必然导致更大规模举债,美联储要想完成缩表和提升联邦基金利率的工作,很考验鲍威尔功力。

第三,如何预防经济过热或出现衰退。过去遇到经济低迷时,美联储降息空间相对充分,以刺激经济增长,但现在美联储“弹药”不足。

最后,目前美联储7个理事席位有4个空缺。虽然这给了总统特朗普重塑美联储的机会,但对于新上任的鲍威尔来说,帐下无人,工作量陡增。一切就看鲍威尔接下来如何打碎人们对他没有经济学博士学位的疑虑了。

## 美副总统将现身平昌 意在“抵消”朝方影响

## “冬奥外交”吹暖风 彭斯访韩泼冷水

新华社上午电 朝鲜与韩国的“冬奥外交”暖风劲吹之时,美国副总统迈克·彭斯可能会给朝鲜半岛送去凉意。朝鲜方面称,彭斯出现在冬奥会开幕式,会阻断朝韩关系缓和势头。

朝鲜最高人民会议常任委员会委员长金永南将出席平昌冬季奥运会开幕式。韩国总统府青瓦台5日说,此举显现朝方改善朝韩关系、协助确保平昌冬奥会成功的意愿。

青瓦台发言人金宜谦说,金永南是迄今为止访韩的最高级别朝方官员,展现了朝方富有诚意的姿态。

依照1998年修改的朝鲜宪法,最高人民会议常任委员会委员长代表国家,外界解读为充当元首角色。长期出任这一职务的金永南在朝鲜对外交往中扮演重要角色。他曾率团出席2008年北京奥运会和2014年俄罗斯索契冬奥会的开幕式。

美国总统特朗普表示,将派副总统彭斯作为美方代表团团长出席平昌冬奥会。白宫官员说,彭斯认为朝方想借冬奥会“搞宣传活动”,他有意“现身”冬奥会,以“抵消”朝方影响和自我宣传努力。当韩联社记



■ 参加平昌冬奥会的朝鲜高山滑雪运动员

者问及彭斯是否可能与金永南会面时,青瓦台方面以“韩国政府无权作答”回应。

韩国朝鲜大学院教授梁茂进5日说,冬奥会期间,朝美高层对话的可能性有所增加,但仅凭一次会面无法消除朝美之间根深蒂固的互不信任,无法消解双方围绕朝鲜核计划的诸多分歧。“即使这场会面得以发生,也将只具象征意义”。

另据美国《华盛顿邮报》披露,彭斯将邀请一名“特殊客人”,即已故美国大学生奥托·瓦姆比尔的父亲弗雷德一同访韩。奥托·瓦姆比尔在朝鲜以阴谋颠覆国家罪名受到起诉并定罪,继而遭关押一年多,去年6月获释回国,但当时处于昏迷状态,几天后死亡。这件事曾促使美国国务院颁布赴朝旅行禁令。